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可能用到的相对原子质量  H：1   O：16   C：12  Al：27   Na：23  Cu：64
第Ⅰ卷（选择题  共50分）
一、选择题（共20题，1-10每小题2分，11-20每小题3分；每小题只有1个选项符合题意）
1．下列表述正确的是（　　）
A．丙烯分子的比例模型[image: image37.png]—Jek



 B．1-丁烯的键线式  [image: image2.png]



C．四氯化碳分子的电子式[image: image3.png]


  D．丙烯聚合后的结构简式[image: image4.png]fem—cm—cmt,




2．按照官能团可以给有机物进行分类，下列有机物类别划分正确的是（　　）
A．[image: image5.png]Hc”
0—C,H;



含有醛基，属于醛类物质
B．[image: image6.png]


含有苯环，属于芳香烃
C．CH3CH2Br含有溴原子，属于卤代烃
D．[image: image7.png]@»(‘HEOH



含有苯环和羟基，属于酚类物质
3．迄今为止科学家在星云中已发现 180 多种星际分子，近年来发现的星际分子乙醇醛的球棍模型如图所示。有关乙醇醛说法不正确的是（　　）
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A．有2种含氧官能团


B．核磁共振氢谱有3个吸收峰
C．与乙醛互为同系物


D．与乙酸互为同分异构体
4．苯环结构中，不存在单双键交替结构，可以作为证据的事实是（　　）
①苯不能使KMnO4(H+)溶液褪色  

②苯分子中碳原子之间的距离均相等  

③苯能在一定条件下跟H2加成生成环己烷  

④经实验测得邻二甲苯仅一种结构  

⑤苯在FeBr3存在的条件下同液溴可以发生取代反应，但不因化学变化而使溴水褪色
A．①②④⑤
B．①③④⑤     C．②③④⑤
   D．①②③④
5．有8种物质：①乙烷；②乙烯；③乙炔；④苯；⑤甲苯；⑥溴乙烷；⑦聚丙烯；⑧环己烯。其中既不能使酸性KMnO4溶液褪色，也不能与溴水反应而使溴水褪色的是（　　）
A．①②③⑤
B．①④⑥⑦     C．④⑥⑦⑧     D．②③⑤⑧
6．2020年我国在新型冠状病毒防控、研究工作中取得重大进展，研究发现含有二苯乙烯结构的孟鲁司特对病毒有抑制作用，二苯乙烯的结构简式如图，下列说法正确的（　　）
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A．二苯乙烯分子式为C13H12
B．二苯乙烯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．二苯乙烯既能发生加成反应又能发生取代反应
D．1mol二苯乙烯在一定条件下与足量H2反应最多消耗1mol H2
7．下列五种烃①2－甲基丁烷 ②2，2－二甲基丙烷 ③戊烷 ④丙烷 ⑤丁烷，按沸点由高到低的顺序排列的是（　　）
A．①＞②＞③＞④＞⑤
B．②＞③＞⑤＞④＞①
C．④＞⑤＞②＞①＞③
D．③＞①＞②＞⑤＞④
8．某烃的分子式为C10H14，它不能使溴水褪色，可使酸性KMnO4溶液褪色，分子结构中只含有一个烷基，符合上述条件的烃有（　　）
A．2种     B．3种     C．4种     D．5种
9．由两种气态烃组成的混和烃的总物质的量与该混和烃充分燃烧后，所得气体产物（二氧化碳和水蒸气）的物质的量的变化关系如图所示；则这两种气体可能是（　　）
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A．CH4和C2H6
B．C2H4和C3H4


C．CH4和C3H4
D．C2H2和C2H6
10．下列实验不正确的是（　　）
A．将溴乙烷与氢氧化钠共热反应后，加入AgNO3溶液来鉴别溴离子
B．向放有电石的圆底烧瓶中滴加饱和食盐水可产生乙炔气体
C．制取硝基苯时，温度计应插入反应水浴中控制反应温度
D．制取乙炔时，要用一小团棉花防止泡沫进入导管
11．下列反应的有机产物只有一种的的是（　　）
A．CH3CH2CH2Cl在NaOH水溶液中加热
B．CH3CH=CH2与HCl加成
C．CH2=CH—CH=CH2与H2按1：1的物质的量之比进行反应
D．2—氯丁烷(CH3CH2CHClCH3)与NaOH/乙醇溶液共热
12．为检验某卤代烃(R-X)中的 X 元素，有下列实验操作：①加热煮沸；②加入AgNO3溶液；③取少量卤代烃；④加入稀硝酸酸化；⑤加入氢氧化钠溶液；⑥冷却。正确操作的先后顺序是（　　）
A．③①⑤⑥②④
B．③②①⑥④⑤
C．③⑤①⑥④②
D．③⑤①⑥②④
13．下列有关甲苯的实验事实中，能说明侧链对苯环性质有影响的是（　　）
A．甲苯燃烧产生大量黑烟
B．1mol甲苯与3mol H2发生加成反应
C．甲苯能使酸性KMnO4溶液褪色而甲烷不能
D．苯在50~60°C时发生硝化反应而甲苯在30°C时即可
14．8.8g某有机物C在足量O2中充分燃烧，将生成的混合气体依次通过足量的浓硫酸和碱石灰，分别增重7.2g和17.6g，经检验剩余气体为O2.已知C分子的质谱与红外光谱如图所示：
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下列说法错误的是（　　）
A．有机物C中含有C、H、O三种元素


B．有机物C的分子式为C4H8O2
C．符合C分子结构特征的有机物只有一种
D．有机物C难溶于水
15．下列说法不正确的是（　　）
A．通过石油的催化裂化和裂解可以得到较多的轻质油和气态烯烃
B．总质量相等的任何比例苯和乙炔混合物完全燃烧时生成水的质量不变
C．使1[image: image10.wmf]mol

乙烯与氯气先发生加成反应，然后使该加成反应的产物与氯气在光照的条件下发生取代反应，则两个过程中消耗的氯气总的物质的量最多是5[image: image11.wmf]mol


D．常压分馏得到的汽油是混合物，没有固定的沸点，但石油气为纯净的丙烷
16．有机物X的分子式是C3H4O2，它的水溶液显酸性，既能跟NaHCO3溶液反应，又能使溴水褪色。下列判断不正确的是（　　）
A．X的酸性强于碳酸


B．X含碳碳双键、羧基两种官能团
C．X存在顺反异构体, 顺反异构体的化学性质基本相同，但物理性质有一定差异


D．X能发生加聚反应和酯化反应
17．．描述下列有机物的分子结构叙述中正确的是（　　）
A．CH3－C≡C－CH＝CH2分子中最多有4个碳原子共面
B．有机物[image: image12.png]@CHZCH%H;CHE



最多可能有10个碳原子共面
C．2−苯基丙烯[image: image13.png]


分子中所有原子能共面
D．CH3—CH = CH—C≡C—CF3分子中6个碳原子有可能都在同一平面上
18．下表为部分一氯代烷的结构简式和一些性质数据下列对表中物质与数据的分析错误的是（　　）
	序号
	结构简式
	沸点/℃
	相对密度

	①
	CH3Cl
	－24.2
	0.916

	②
	CH3CH2Cl
	12.3
	0.898

	③
	CH3CH2CH2Cl
	46.6
	0.891

	④
	CH3CHClCH3
	35.7
	0.862

	⑤
	CH3CH2CH2CH2Cl
	78.44
	0.886

	⑥
	CH3CH2CHClCH3
	68.2
	0.873

	⑦
	(CH3)3CCl
	52
	0.842


A．一氯代烷的沸点随着碳数的增多而趋于升高
B．一氯代烷的相对密度随着碳数的增多而趋于减小
C．物质①②③⑤互为同系物，⑤⑥⑦互为同分异构体
D．一氯代烷同分异构体的沸点随支链的增多而升高
19．十九大报告提出将我国建设成为制造强国，2020年我国“PX”产能将达到3496万吨/年。有机物（烃）“PX”的结构模型如下图，下列说法错误的是（　　）
[image: image32.png]BEBRET FA

T

7

3 RRGHER



A．“PX”的二氯代物共有6种（不考虑立体异构）


B．“PX”的分子式为C8H10
C．“PX”分子中，最多有14个原子共面


D．可用酸性KMnO4溶液鉴别“PX”与苯
20．下列有关同分异构体数目的叙述不正确的是（　　）
A．4-乙烯基苯甲醚([image: image14.png]g
- \O\
OCH;



 ) 苯环上的二氯代物有 4 种
B．与[image: image15.png]@CH=CH2



互为同分异构体的芳香族化合物有6种
C．有机物[image: image16.png]


有多种同分异构体结构，其中含有苯环且属于酯类的有6种
D．菲的结构简式为[image: image17.png]


，它与硝酸反应，可生成 5种一硝基取代物

第Ⅱ卷（非选择题  共50分）
二、填空题（本题4小题，共50分）
21．（每空2分，共12分）
I. (1) 用系统命名法命名下列有机物：
 [image: image18.png]CH,—CH— C— CH,—CH,
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                                    ；
(2) 等物质的量下列烃①C4H10，②C4H8，③C7H8，④C6H12分别完全燃烧，耗氧量最小的是_____（填序号）；
(3) 生成高聚物结构如下，此高聚物的单体有        种。                            

[image: image19.png]{CH;*CH—CchHf(‘:chHAi
CH;




II．已知：溴苯的熔点为—30.8℃，沸点156℃。实验室用苯和液溴制取溴苯的装置如图：
[image: image20.png]WA K
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(1) E中小试管内CCl4作用                                               ；
(2) 用实验证明制取溴苯的反应是取代反应还需添加的试剂是                 ；
(3) 本实验得到粗溴苯后，除去铁屑，再用如下操作精制：a蒸馏；b水洗；c用干燥剂干燥；d 10%NaOH溶液洗涤；e水洗，正确的操作顺序是                      。
22．（每空2分，共10分）
某化学小组以苯甲酸([image: image21.png]OH



)原料，制取苯甲酸甲酯。已知有关物质沸点如下表：
	物质
	甲醇
	苯甲酸
	苯甲酸甲酯

	沸点/℃
	64.7
	249
	199.6


Ⅰ.合成苯甲酸甲酯粗产品
在圆底烧瓶中加入12.2g苯甲酸(M=122g/mol)和20mL甲醇(密度约0.79g∙mL-1),再小心加入3mL浓硫酸，混匀后，投入几粒碎瓷片，小心加热使反应完全，得苯甲酸甲酯粗产品。
(1) 浓硫酸的作用是：                          。
(2) 甲、乙、丙三位同学分别设计了如图三套实验室合成苯甲酸甲酯的装置(夹持仪器和加热仪器均已略去)。根据有机物的沸点，最好采用           装置(填“甲”或“乙”或“丙”)。
[image: image22.png]



Ⅱ．粗产品的精制
(3) 苯甲酸甲酯粗产品中往往含有少量甲醇、硫酸、苯甲酸和水等，现拟用下列流程进行精制，请根据流程图写出操作方法的名称。操作Ⅰ             ，操作Ⅱ           ；
[image: image23.png]R

@K
OB RN TR
e

AHE

BAET

Kz

FEERIK

2 T B

8. 84g





(4) 通过计算，苯甲酸甲酯的产率是           。
23．（每空2分，共14分）
I．学习卤代烃性质时，我们知道溴乙烷在不同溶剂中与氢氧化钠发生不同类型的反应，生成不同的反应产物。我们可以通过实验的方法去验证反应的产物：
(1) 在溴乙烷与氢氧化钠的乙醇溶液的反应中可以观察到有气体生成。某同学用如下图所示装置对该气体进行验证，他所观察到的现象是                                  ；
[image: image33.png]


(2) 盛水试管的作用是                         ；
(3) 除了用酸性高锰酸钾溶液外，还可以用            _________________试剂检验该气体。
II. 某同学欲证明乙炔能与高锰酸钾酸性溶液反应,实验方案如下:将电石与水反应生成的气体通入高锰酸钾酸性溶液,溶液褪色,证明二者发生了反应.请回答:

(1) 制备乙炔的反应的化学方程式是                                 ；
(2) 该同学的实验方案存在的问题是                                 。
(3) 为了解决上述问题,需重新选择实验装置, 实验装置如图所示: 
[image: image34.jpg]


① B装置中所盛放的试剂是                ；
② 乙炔能与酸性高锰酸钾酸性溶液反应的化学方程式是                                      。
24．（每空2分，共14分）
以下是合成一种功能高分子I的路线图。
[image: image35.jpg]
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已知以下信息：
①RCN[image: image25.png]H,O/H*



RCOOH

②烃E的相对分子质量为92

回答下列问题：
(1) G中官能团的名称为                   ；
(2) 反应⑥的反应类型为                   ；
(3) 反应④的化学方程式为                                             ；
(4) C的结构简式为                   ；
(5) 下列关于物质C的说法错误的是           (填字母标号)

A．可利用红外光谱法确定物质C中的官能团
B．物质C存在顺反异构体
C．物质C能与NaHCO3反应产生气体
D．物质C最多有8个原子共平面
(6) 反应③的化学方程式为                                           ；
(7) F的同分异构体中含有苯环且苯环上连有3个硝基的结构共有          种。
答案 
一、选择题（共20题，1-10每小题2分，11-20每小题3分；每小题只有1个选项符合题意）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	C
	A
	B
	C
	D
	B
	C
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	D
	C
	D
	C
	D
	D
	A 
	B


二、填空题（本题4小题，共50分）
21．（每空2分，共12分）
Ⅰ.3-甲基-2-乙基-1-丁烯         ①      2

II．吸收挥发出的溴和苯或防止倒吸    AgNO3溶液    bdeca或者edbca

22．（每空2分，共10分）
Ⅰ. 催化剂、吸水剂    乙    Ⅱ．分液    蒸馏    65%
23．（每空2分，共14分）
I．高锰酸钾褪色    除去气体中少量的乙醇    溴水

II. CaC2+2H2O→Ca(OH)2+HC≡CH↑ 

电石含有杂质,反应产生其他还原性气体,干扰乙炔的检验,应除杂

硫酸铜溶液  2KMnO4+C2H2+3H2SO4→K2SO4+2MnSO4+2CO2+4H2O     
 24．（每空2分，共14分）
 硝基、氯原子    取代反应(或水解反应)        

 [image: image26.png]


+3HNO3(浓)[image: image27.png]


+3H2O   

CH2=CH-COOH      BD         ③的化学方程式(略)        5    
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